

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscrito como Correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

DE HOY LA PANTICOSA.

Madrid 19.—Se ha decidido que el Rey, antes de emprender el acordado viaje oficial á algunas capitales extranjeras, visite algunas poblaciones del Alto Aragón.

Con este motivo se ha dicho que los médicos han aconsejado esa excursión por razones de salud, á fin de que el Monarca haga una cura en el balneario de Panticoosa; pero en los centros oficiales se desmiente tal rumor.

Sin embargo, como entre las ciudades que comprende la excursión regia figura, además de Estella y Huesca, Jaca, que es la cabecera del partido judicial de Panticoosa, se insiste en repetir que el Rey permanecerá algunos días en aquel célebre establecimiento de aguas termales.

El viaje al Alto Aragón lo hará el Rey á fines de este mes de Agosto.

ALREDEDOR

DE UNA SECRETARIA.

Como para demostrar que al discurrir sobre la provisión de la cartera de Agricultura no nos atuvimos á otra norma que á nuestro imparcial criterio, viene hoy El Mundo coincidiendo con nosotros en afirmar que para los intereses agrícolas del país lo secundario es el nombramiento porque tanto suspira El Economista.

Un Secretario de Agricultura en un país sin puentes, sin caminos, sin medios fáciles de transporte, no puede ser más que una figura política y burocrática, cuyas iniciativas han de quedar reducidas á un mero derroche de teorías y de buenos deseos, incapaces por sí solos de mejorar la situación del agricultor y del campesino.

Esa Secretaría con que algunos sueñan y de la que creen que fundando algunas granjas modelos y algunas escuelas de agricultura nos pondría en adelantos agrícolas al nivel de los Estados Unidos, deberá ser la cúpula, el remate del edificio y no en modo alguno sus cimientos. Lo primero, lo más urgente es crear fáciles vías de comunicación, abaratar los transportes, sacar á muchas y fértiles regiones de la Isla de la incomunicación en que viven por falta de caminos, de puentes y de ferrocarriles, ofrecer, en fin, facilidades á los

productos de la tierra para que puedan ser trasladados de un lugar á otro sin que los gastos de acarreo superen, en ocasiones, al valor del mismo producto.

Mientras esto no suceda, mientras en muchas comarcas, las más fértiles y productivas de la Isla, no haya más medios de transporte que la primitiva rastra ó la carreta que tarda semanas enteras en salvar unas cuantas leguas de pantanos ó de maniguas; mientras el campesino no pueda trasladar sus frutos á las ciudades ó á la costa en buenas condiciones de rapidez y economía, no habrá Secretario de Agricultura que por su sola virtualidad levante al país de su actual postración agrícola.

Hoy por hoy, no hay más medios de proteger rápida y eficazmente á la agricultura, que auxiliar á los campesinos menesterosos con aperos y reses, declarar libres de tributos á las fincas en reconstrucción y fomentar la inmigración por familias; y para esto se necesitan muchos millones. La creación de granjas y escuelas de agricultura y la vulgarización de modernos métodos de cultivo, son muy convenientes y dignas de aplauso, pero requieren, en primer término, para que sean fecundas, la transformación del país, no sólo en cuanto á sus vías de comunicación, sino también en su cultura general, pues no hay posibilidad de hacer llegar rudimentos de agronomía y conocimientos más ó menos científicos á una masa de labradores y campesinos que no sabe leer ni escribir.

Esto no significa en modo alguno—repetámoslo por centésima vez—que nos opongamos á la provisión de la cartera de Agricultura; sino sencillamente que no compartimos los optimismos de los que creen que con el nombramiento para la Secretaría vacante quedará resuelto el problema de la reconstrucción agrícola de Cuba.

Punto final

Desentir es que el señor don Luis G. Carbonell haya interpretado nuestra rectificación de antes de ayer, como alusión personal, y haya tratado de defenderse.

Ho visto alguna vez escrito igual al que motiva estas líneas firmadas por el señor Carbonell; pero que no tenía nada de dicho señor más que la firma: si hubiera pensado que hacíamos alusión al dicho escrito en alguno de los comunicados de este Observatorio, juzgamos que no se hubiera el señor Carbonell tomado la molestia de defenderlo. Ahora bien, lo esencial del escrito en cuestión no es del señor Carbonell, como él mismo indica, y algunos periódicos han publicado íntegro el texto que vino de la oficina central de Washington, con la firma del observador americano que está en la Habana. Hay que fijarse bien en las fechas;

nuestro comunicado del día diez, decía, no lo que asegura, sino lo siguiente: "... opinamos que el centro de una perturbación ciclónica se halla actualmente al Sur de la Isla de Santo Domingo, en el mar Caribe, y que esta noche (día diez) comenzará dicha Isla á sentir sus efectos, con fuerza y antes de cuarenta horas la parte oriental de nuestra Isla."

Los centros americano y cubano pronosticaron el día once, es decir, á posteriori, que según escribe el señor Carbonell, acertar á posteriori es infalible. Nuestro distinguido amigo don Roberto Masón, tan benemérito del público, nos decía en uno de los partes: "mal tiempo toda la isla Santo Domingo," la carta del día once del mismo señor contiene lo siguiente:

"Parece que en Santo Domingo ha llovido duro el domingo (día nueve) y lunes (día diez). En cuanto á la parte oriental de nuestra Isla, he leído algo en los periódicos, pero no recuerdo en este momento: el parte del día once 7,30 a.m. publicado por este Observatorio decía: "Guantánamo viento ENE fresco, rachas;" además contenía el parte la siguiente noticia: llegó Mortera, mucha mar SE.: viento fresco, según la escala de Beaufort, significa la velocidad de 40 á 42 millas por hora, además en carta recibida antes de ayer, me dice el señor Masón: "el capitán del "Mercedes de Larrinaga," que amaneció aquí el miércoles (12) de Gibara, me dice que llovió mucho toda la noche y con rachas hasta casi al amanecer."

No creemos haber hecho pregunta alguna en nuestra rectificación: el "Quien" que se halla en nuestro comunicado, no es pregunta; sin embargo, voy á satisfacer en parte la curiosidad del señor Carbonell, que quiere saber la diferencia entre recurrir un ciclón y dirigirse al NW: puede haber en esto mucha diferencia; la que hay del ser al no ser, de la luz á las tinieblas. Si un ciclón en su rumbo al NW muere, no hay recuerva, y puede un ciclón tener más de una recuerva.

Me remite el señor Carbonell á "La Unión Española" del día 12, donde no he hallado ningún escrito firmado por dicho señor. Si la noche del día once estaba el señor Carbonell convencido de que no había peligro, de posibilidades no digo nada, lo procedente era, según dicta la recta razón, arriar inmediatamente la bandera terrorífica y publicar a la mañana del 12 con su firma, que había pasado el peligro, como firmó el día anterior su existencia.

Habana 19 de Agosto de 1903. L. GANGOTTI; S. J.

La Zafra

El sábado quedaban en los almacenes de Cienfuegos, 74,438 sacos de azúcar distribuidos en la siguiente forma: The Cienfuegos Coal Co..... 8.655 Cacicedo y C..... 5.448 Terry..... 3.993 Hartasánchez..... 2.817 Avilés..... 1.516 N. Castaño..... 51.660 Fowler..... 337 T. Truffin & C..... 421 Total..... 74.438

El año pasado había en la misma fecha, 119,194, ó sean 44,756 sacos más que este año; el antepasado había 28,457, y el 1900, 11,767.

Desde el día 19 de Enero del corriente año al 15 del presente mes se exportaron por el puerto de Cienfuegos 1.165,168 sacos de centrífuga, empleándose para ello 80 buques. En

igual espacio de tiempo de 1902, se exportaron, en 69 buques, 798,928; y en 1901, en 62 buques 802,181.

Como por aquel puerto no se exporta más azúcar que la elaborada en la jurisdicción, se deduce que la zafra de azúcar exportada en este año alcanzó allí una cifra de un millón doscientos treinta y nueve mil seiscientos sacos de centrífuga.

En la semana pasada se exportaron por el vapor "Cienfuegos" 3,477 sacos para New York.

El día quince del actual terminó su zafra el Central "Constancia", de los Sres. Larrondo, situado cerca de Encrujijada.

El total de sacos hechos fué 52,000 y le quedaron por moler 500,000 arrobas de caña en los campos.

En aquella jurisdicción muere todavía el central "Marina".

LA LIGA AGRARIA EN CONSOLACION DEL SUR

Por el tren de la mañana del domingo último se trasladaron á Consolación del Sur los señores Gabriel Casuso, Gastón Mora y el Secretario de la Liga Agraria, comisionados por la Junta Central de esta Asociación para constituir el Comité agrario de aquel término municipal.

En el paradero fueron recibidos con grandes muestras de atención por los señores Rafael Díaz de Arrastia, Atanasio y Elio Hernández, Doctor Juan del Pino, Rafael Díaz González, Anisio del Pino y otros señores cuyos nombres no recordamos y que formaban la comisión nombrada para dar la bienvenida á los delegados de la Central.

Después de un buen almuerzo servido en el hotel "Lizardo", pasaron todos á la magnífica casa consistorial, cuya amplia sala de sesiones estaba ya ocupada por numerosas personas pertenecientes á todas las clases sociales y particularmente á la de agricultores-vegeteros, cultivadores los unos, arrendatarios y aparceros los otros, propietarios agrícolas los más, ansiosos de conocer los fines de la Corporación en la cual iban á ingresar.

A las doce y media abrió la sesión el Dr. Casuso y á grandes rasgos dió á conocer el objeto de la Liga, cuya principal tendencia es despertar, no sólo en el pueblo sino en las altas esferas del poder legislativo y ejecutivo, el mayor interés por las clases agrícolas, á las cuales se tiene completamente olvidadas, hasta el punto que un senador, el señor Dolz, deploraba en una de las sesiones del Senado, que en toda la pasada legislatura no se hubiera votado ninguna ley con objeto de favorecer á la Agricultura.

Leída que fué la candidatura que insertamos al final de este escrito y que fué aclamada con señaladas muestras de aprobación, cedió el señor Casuso la presidencia al señor Arrastia, quien fué concediendo la palabra á los señores que habían de hacer uso de ella y cuyos discursos extractamos á continuación.

EL SR. ATANASIO HERNANDEZ.

Este inteligente y modesto joven, que hablaba por primera vez en público, sólo por satisfacer los deseos de personas respetables, expuso con palabra fácil y correcta, el objeto que persigue la Liga, que no es otro en síntesis—dijo él—que procurar la unión entre los productores para que, como decía el gran Bolívar, se consigan por una administración honrada y barata y el desarro-

llo progresivo de la riqueza, garantizar sólidamente las libertades conquistadas.

EL SR. GASTON MORA

Venimos—dijo en síntesis el señor Mora—en representación de la Liga Agraria con objeto de constituir esta Junta Local, y como el tiempo de que podemos disponer es corto, tenemos que ser muy breves por más que los fines que persigue la Liga y que se encuentran consignados en su programa demandan extensas disquisiciones; sólo me ocuparé, pues, de lo más fundamental.

Mientras se trató de vindicar derechos contra la nación española, conquistar nuestra independencia y apresurar el momento en que el gobierno americano entregase á los cubanos su patria y se estableciera como finalidad la República, no era posible que los nativos de este suelo y los que con ellos están compenetrados, se preocuparan de las cuestiones económicas; pero desde que de aquí se marchó España, nos enteramos los Estados Unidos á Cuba y se constituyó ésta en nación, no hay cuestiones políticas esenciales que nos dividan y si no examinamos los programas de las varias fracciones políticas que existen entre nosotros; preguntádes cuáles son las diferencias substanciales que las separan y no podrán daros contestación conveniente. Esto no quiere decir, en manera alguna, que los partidos políticos no deban existir, porque ellos constituyen, cuando están bien organizados, el apoyo más firme de las funciones del Gobierno.

Puesto que todos se mueven en el mismo círculo y no se preocupan de las clases agrícolas, las más importantes, las que tienen mayoría en el país, es preciso que estas se unan para que—como decía hace algunos días el doctor Casuso en uno de estos meetings—tengan en la administración y en las esferas gubernamentales, el papel preponderante que les corresponde por su número y su calidad; si los agricultores que suman 700.000 en millón y medio de habitantes, representan la mayor riqueza de la nación, porque son los que han creado esos setenta y cinco millones de pesos en que se ha evaluado la producción cubana en el año próximo pasado, tienen derecho incontestable á una nutrida representación en los Ayuntamientos, en los Consejos Provinciales, en la Cámara, en el Senado, en el Poder Ejecutivo; hay que elegir mandatarios para que allí se representen, para que no se dé el caso insólito de que en los cuerpos colegisladores, con muy raras excepciones, no tengan representantes las clases productoras. En Alemania, en Inglaterra, en Francia, existe hoy numerosa representación parlamentaria de los elementos agrarios que ejercen en la confección de las leyes la influencia que les corresponde y que velan constantemente por los intereses de los que producen, de los que dan vida á la nación entera. Aquí debemos hacer lo mismo y evitar por cuantos medios nos sean posibles que los productores queden proscritos de las esferas administrativas y legislativas, y en las cuales, por derecho razón y justicia deben tener entrada. De este modo no se elevarán con tanta facilidad los tipos de las contribuciones.

Todos conocemos las dificultades creadas por los Consejos Provinciales, las innumerables protestas que levantan entre los contribuyentes: todos sabemos también que gracias á las gestiones entabladas por el Comité Mixto de las Corporaciones Económicas y algunas Juntas Locales, principalmente la de Guanajay, se evitaron conflictos que sabe Dios á donde hubieran ido á parar.

En una palabra, nosotros como hombres reflexivos, debemos comprometernos á no votar más que por aquellos candidatos que se comprometen á trabajar enérgicamente por la reconstrucción de la riqueza y por establecer una política económica que propenda al desarrollo constante y progresivo de las fuerzas productivas del país. Robustecer económicamente á la patria es fortalecerla políticamente.

parar, y se logró que el Presidente de la República echara abajo los Estatutos de esos Consejos representados por parásitos que tienden á abrumar á los productores.

El Congreso, en su inmensa mayoría, está hoy compuesto de elementos faltos de arraigo económico y de valer intelectual por eso no se ha dictado ninguna ley para indemnizar á los agricultores cubanos que fueron los que formaron el Ejército Revolucionario, que sacrificaron su hogar y sus bienes y no han recibido en compensación ni aun si quiera aquella yunta de bueyes y aquellos aperos de labranza de que tanto se habló en los comienzos de la paz.

Todos los agricultores, pues, desde el más pequeño hasta el más grande deben agruparse, y cuando á ellos acudan los partidos políticos en demanda del voto, decidle que, teniendo como tenemos ya constituida la República, no hay problema político que resolver y solo hay que luchar por la restauración de la riqueza y la regeneración económica de la nación, porque como decía nuestro gran filósofo Varona: "Un pueblo de pobres y mendigos no puede ser libre."

En una palabra, nosotros como hombres reflexivos, debemos comprometernos á no votar más que por aquellos candidatos que se comprometen á trabajar enérgicamente por la reconstrucción de la riqueza y por establecer una política económica que propenda al desarrollo constante y progresivo de las fuerzas productivas del país. Robustecer económicamente á la patria es fortalecerla políticamente.

EL DR. GABRIEL CASUSO

Me felicito, señores—manifestó el orador—de esta visita á Consolación del Sur; la conocí antes de la guerra, y me causa viva satisfacción ver su magnífico parque, sus limpias calles y el que los asuntos municipales marchen tan bien. ¡No adivináis la causa de eso adelantado! Pues se debe sencillamente á que se encuentra al frente de la administración municipal un agricultor, un hombre de arraigo en la localidad, el cual tiene tanto interés como el que más en que se desarrolle la riqueza y prosperen las clases productoras de la comarca. Es necesario que los agricultores de uno á otro extremo de la isla se unan estrechamente, porque unidos han de ejercer la influencia que les corresponde en las Cámaras y el Gobierno para que se les atienda en sus olvidados intereses, que en suma son los que han de servir de sólida base al afianzamiento de la república cubana.

¡Qué han hecho hasta ahora los partidos políticos! Nada, y la razón es bien sencilla; no hay tales partidos, son grupos más ó menos numerosos con igual bandera, llevada por distintas personas, y de ahí el que sólo se haga política personal, ni una sola ley que favorezca al agricultor, ni una sola defensa de los intereses generales del país; sólo se busca el modo de atraer al inocente campesino para conseguir la credencial que permita el cobro de 200 ó 300 pesos oro americano de sueldo.

Todos hablan de la ley Platt, como si en nosotros estuviera el quitarla ó modificarla; esa ley, que no es más que la compensación que nos pidió un Gobierno extranjero por su intervención durante la guerra, ayudándonos á conquistar la libertad, y además, por qué no decirlo es la garantía más fuerte y firme del orden y del buen gobierno interior de la república.

A raíz de la paz, grandes fueron las ilusiones que se concibieron, ilusiones que aumentaron al constituirse la República, todos creían que nuestros representantes, compenetrados con las

DINERO Y BRILLANTES

EN "LA MINA DE ORO" BERNAZA 10, FRENTE A LA BARBERIA TELÉFONO NUMERO 761

Facilitamos dinero en todas cantidades, cobrando un interés módico, sobre alhajas y valores. Resaltamos un hermoso surtido de joyas de oro con brillantes, perlas, esmeraldas, rubís y zafiros, á precios de verdadera ganga. Relojes de todas clases á como quiera. MUEBLES Y LÁMPARAS CASI REGALADOS. 6587 25-a6 1d. 5 alt Genaro Suárez y Comp.

CUSTIN & Co.



Tienen constantemente en venta los afamados pianos BLUTHNER-SCHIEDMAYER-STAU & Co. ROSENER-HUNTINGTON.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS SE ALQUILAN PIANOS- VENDEMOS GRAMOFONOS y discos tomados de los más célebres artistas.

Esta casa es la que más barato vende y recibe novedades por cada vapor. HABANA 94, (entre OBISPO Y OBRAPIA)

EMULSION DE CASTELLS. Premialada con medallas de oro en la última Exposición de París. Cura la debilidad general, escrofula y raquitismo de los niños. 25 18 J

CUBA Y AMERICA

REVISTA ILUSTRADA. Se publica todos los domingos; un magazine mensual y cuadernos semanales de gran lujo con una portada de dibujo distinto en cada número, impreso en colores; numerosos y brillantes grabados confeccionados en Filadelfia, Nueva York, Barcelona y en la Habana por Taveira. Colaboración de distinguidos escritores sobre política, intereses generales, arte, crítica y literatura.—Publica una novela en serie.—Posee su tipografía y prensas propias, las más modernas para la obra tipográfica que realiza la imprenta EL TRABAJO, Amistad 93.—Lectura abundante, instructiva y amena: un volumen de 600 páginas al trimestre y más de 300 grabados. Suscripción mensual 80 cts. plata Española. Están ya á la venta á DOS PESOS PLATA en esta Administración los escasos ejemplares que quedan del número de 29 de Mayo, América en 1903.—Se regalará á los que se suscriban por un semestre.

EL LAUD DEL DESTERRADO. A 30 centavos plata e 1403 1 Ag

MIÉRCOLES 19 DE AGOSTO DE 1903. FUNCION POR TANDAS A LAS OCHO Y DIEZ. LA RIFA DEL BESO A LAS NUEVE Y DIEZ. A ROMA POR TODO A LAS DIEZ Y DIEZ. EL TURNO DE LOS PARTIDOS. e n° 1371

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA Funcion por tandas 133° FUNCION DE LA TEMPORADA e n° 1371 1 Ag

PRECIOS POR CADA TANDA. Grillos 15, 2 ó 3er. piso sin entrada... \$2-00 Palcos 1 y 2° piso sin entrada... \$1-25 Lunetas con entrada... \$0-55 Botaca con idem... \$0-50 Asiento de tertulia con idem... \$0-35 Idem de paraiso con idem... \$0-30 Entrada general... \$0-30 Entrada de tertulia y paraiso... \$0-20 El domingo 23, gran MATINEE dicada á los niños, con un buen programa.

RAMENTOL! GRANDES NOVEDADES. Véanse los precios en plata. Sombreros dril blanco SPORT... \$0-75 Id. marinera, de paja, para playa... \$0-50 Id. id. id. para paseo... \$1-00 Sombreros paja EXTRA para caballeros... \$2-75 Id. id. de Manila... \$4-00 Id. id. YAREY NACIONAL... \$2-75 Nadi compite con "EL TRIANON," Obispo número 82. 1 Ag





